《3.2 古典概型》同步测试题

一、选择题
1.将骰子向桌面上先后抛掷2次，其中向上的点数之积为12的结果有(    ).
A.2种        B.4种         C.6种        D.8种
考察目的：考查古典概型的意义，了解古典概型同每个基本事件出现的可能性相等.
答案：B.
解析：将骰子向桌面上先后抛掷2次，其中向上的点数之积为12的结果有(3，4)，(4，3)，(2，6)，(6，2).
 
2.(2012·安徽文)袋中共有6个除了颜色外完全相同的球，其中有1个红球，2个白球和3个黑球，从袋中任取两球，两球颜色为一白一黑的概率等于(    ).
A.
 INCLUDEPICTURE "http://www.pep.com.cn/gzsx/jszx_1/jszj/zycgzs/gzsxatbcs/zycbx3/201308/W020130805518972507400.gif" \* MERGEFORMATINET 


        B.        C.[image: image2.png]


        D.[image: image3.png]



考查目的：考查用列举法计算随机事件的基本事件数及事件发生的概率.
答案：B.

解析：1个红球，2个白球和3个黑球分别记为[image: image4.png]


，[image: image5.png]


，[image: image6.png]


，[image: image7.png]
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，从袋中任取两球共有15种，列举如下：[image: image10.png]




 INCLUDEPICTURE "http://www.pep.com.cn/gzsx/jszx_1/jszj/zycgzs/gzsxatbcs/zycbx3/201308/W020130805518972502822.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image11.png]


，[image: image12.png]




 INCLUDEPICTURE "http://www.pep.com.cn/gzsx/jszx_1/jszj/zycgzs/gzsxatbcs/zycbx3/201308/W020130805518972503702.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image13.png]


，[image: image14.png]




 INCLUDEPICTURE "http://www.pep.com.cn/gzsx/jszx_1/jszj/zycgzs/gzsxatbcs/zycbx3/201308/W020130805518972508947.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image15.png]


，[image: image16.png]




 INCLUDEPICTURE "http://www.pep.com.cn/gzsx/jszx_1/jszj/zycgzs/gzsxatbcs/zycbx3/201308/W020130805518972656177.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image17.png]


，[image: image18.png]




 INCLUDEPICTURE "http://www.pep.com.cn/gzsx/jszx_1/jszj/zycgzs/gzsxatbcs/zycbx3/201308/W020130805518972657510.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image19.png]


，[image: image20.png]
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，满足两球颜色为一白一黑有6种，概率等于[image: image40.png]


.
 
3.(2011·安徽文) 从正六边形的6个顶点中随机选择4个顶点，则以它们作为顶点的四边形是矩形的概率等于(    ).
A.[image: image41.png]


        B.[image: image42.png]


       C.[image: image43.png]


       D.[image: image44.png]



考查目的：考查用列举法求随机事件所含基本事件数及计算古典概型的概率.
答案：D.
[image: image45.jpg]



解析：正六边形的6个顶点分别用字母A，B，C，D，E，F表示，如图.从6个顶点中随机选择4个顶点，以它们作为顶点的四边形共有15个，列举如下：ABCD，ABCE，ABCF，ABDE，ABDF，ABEF，ACDE，ACDF，ACEF，ADEF，BCDE，BCDF，BCEF，BDEF，CDEF，其中能构成矩形的是ABDE，BCEF，ACDF三种，故概率等于[image: image46.png]


.(本题也可以画树状图)
 
二、填空题
4.(2011·江苏)从1，2，3，4这四个数中一次随机取两个数，则其中一个数是另一个的两倍的概率是        .
考查目的：考查古典概型的概率计算公式[image: image47.png]p(ay=TRENELF RO K




.
答案：[image: image48.png]


.
解析：从1，2，3，4这四个数中一次随机取两个数，所有可能的取法有6种：(1，2)，(1，3)，(1，4)，(2，3)，(2，4)，(3，4)，满足“其中一个数是另一个的两倍”的所有可能的结果有(1，2)，(2，4)共2种取法，所以其中一个数是另一个的两倍的概率是[image: image49.png]


.

 

5.(2012·上海春)某校要从2名男生和4名女生中选出4人担任某游泳赛事的志愿者工作，则在选出的志愿者中，男、女都有的概率为_         (结果用数值表示).
考查目的：考查古典概型的概率计算公式和对立事件的概率公式应用等.
答案：[image: image50.png]


.

解析：要从2名男生和4名女生中选出4人担任某游泳赛事的志愿者工作，共15种结果.只有2名女生，选出的4人中不可能都是女生，所以有2种结果：选出的志愿者中，男、女都有或只有男生，故选出的4人中有可能都是男生且发生的概率为[image: image51.png]


，而选出的志愿者中，男、女都有的概率为[image: image52.png]


.
 
6.(2012·江苏)现有10个数，它们能构成一个以1为首项，-3为公比的等比数列，若从这10个数中随机抽取一个数，则它小于8的概率是         .
考查目的：考查古典概型的概率公式与等比数列知识的综合运用.
答案：[image: image53.png]


.
解析：因为以1为首项，[image: image54.png]


为公比的等比数列的10个数分别为1，-3，9，-27，…，其中有5个负数-3，-27，…，1个正数1，共有6个数小于8，所以从这10个数中随机抽取一个数，它小于8的概率是[image: image55.png]


. 
 
三、解答题
7.(2012·北京理)近年来，某市为促进生活垃圾的分类处理，将生活垃圾分为厨余垃圾、可回收物和其他垃圾三类，并分别设置了相应的垃圾箱，为调查居民生活垃圾分类投放情况，现随机抽取了该市三类垃圾箱中总计1000吨生活垃圾，数据统计如下(单位:吨):
	 
	“厨余垃圾”箱
	“可回收物”箱
	“其他垃圾”箱

	厨余垃圾
	400
	100
	100

	可回收物
	30
	240
	30

	其他垃圾
	20
	20
	60


⑴试估计厨余垃圾投放正确的概率；
⑵试估计生活垃圾投放错误的概率；
⑶假设厨余垃圾在“厨余垃圾”箱、“可回收物”箱、“其他垃圾”箱的投放量分别为[image: image56.png]by



，其中[image: image57.png]


，[image: image58.png]a+b+c =600



.当数据[image: image59.png]by



的方差[image: image60.png]


最大时，写出[image: image61.png]by



的值(结论不要求证明)，并求此时[image: image62.png]


的值.(注:方差[image: image63.png]R ey



，其中[image: image64.png]


为[image: image65.png]


的平均数)
考查目的：考查利用古典概型概率计算公式解决实际问题的能力.
答案：⑴[image: image66.png]


；⑵[image: image67.png]


；⑶[image: image68.png]a =600



，[image: image69.png]


，[image: image70.png]


，[image: image71.png]


.

解析：此题的难度集中在第三问，其他两问难度不大，第三问是对能力的考查，不要求证明，即不要求说明理由，但是要求学生对方差意义的理解非常深刻.
⑴由题意可知，[image: image72.png]400_2
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；
⑵由题意可知，[image: image73.png]200+60+40 _ 3
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；
⑶由题意可知，[image: image74.png]57 = L{at 441 4t -1200m)
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，因此当[image: image75.png]a =600



，[image: image76.png]


，[image: image77.png]


时，有[image: image78.png]


.
 
8.(2011·山东文)甲、乙两校各有3名教师报名支教，其中甲校2男1女，乙校1男2女.
⑴若从甲校和乙校报名的教师中各任选1名，写出所有可能的结果，并求选出的2名教师性别相同的概率；
⑵若从报名的6名教师中任选2名，写出所有可能的结果，并求选出的2名教师来自同一学校的概率.
考查目的：理解古典概型概念并熟练运用古典概型概率公式解决概率问题.
答案：⑴[image: image79.png]


；⑵[image: image80.png]


.
解析：⑴甲校两男教师分别用A、B表示，女教师用C表示；乙校男教师用D表示，两女教师分别用E、F表示.从甲校和乙校报名的教师中各任选1名的所有可能的结果为：(A，D)(A，E)，(A，F)，(B，D)，(B，E)，(B，F)，(C，D)，(C，E)，(C，F)共9种.从中选出两名教师性别相同的结果有(A，D)，(B，D)，(C，E)，(C，F)共4种，则选出的两名教师性别相同的概率为[image: image81.png]


.
⑵从甲校和乙校报名的教师中任选2名的所有可能的结果为(A，B)，(A，C)，(A，D)，(A，E)，(A，F)，(B，C)，(B，D)，(B，E)，(B，F)，(C，D)，(C，E)，(C，F)，(D，E)，(D，F)，(E，F)共15种，从中选出两名教师来自同一学校的结果有：(A，B)，(A，C)，(B，C)，(D，E)，(D，F)，(E，F)共6种，则选出的两名教师来自同一学校的概率为[image: image82.png]


.
